

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Сангинова Абдугафура Джабборовича

«ПЛАСТИКА ДЕФЕКТА ФИБРОЗНОГО КОЛЬЦА ПРИ ХИРУРГИЧЕСКОМ ЛЕЧЕНИИ ПАЦИЕНТОВ С ГРЫЖАМИ ПОЯСНИЧНЫХ МЕЖПОЗВОНКОВЫХ ДИСКОВ»,

представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.18 – нейрохирургия

Актуальность работы А.Д. Сангинова, посвященной оптимизации хирургического лечения пациентов с грыжами поясничных межпозвонковых дисков и профилактике их рецидива, обусловлена как распространенностью патологии в популяции, так и высокой частотой рецидива болевого синдрома и/или грыжи диска после микродискэктомии.

Исследование проведено в два этапа:

ретроспективно оценена эффективность применения протеза дефекта фиброзного кольца “Barricaid” почти у 2 500 пациентов с оценкой ближайших и отдаленных результатов и определением предикторов клинико-радиологического исхода;

в проспективной части в рамках рандомизированного исследования проведено сравнение результатов ограниченной дискэктомии и пластики дефекта фиброзного кольца имплантатом «Barricaid» с клинической и комплексной лучевой оценкой на сроках 3, 6 и 12 месяцев после операции.

Достоверность результатов исследования обусловлена достаточным для получения статистически значимых результатов числом наблюдений (188 пациентов в ретроспективной части) и адекватным применением современных методов клинико-лучевого исследования, репрезентативных шкал, методов статистической обработки данных.

На основании исследования разработан алгоритм выбора метода хирургического лечения пациентов с грыжами поясничных межпозвонковых дисков, стандартизирующий в том числе выбор методов комплексного лучевого предоперационного обследования.

Текст достаточно конкретен, несмотря на специфичность тематики изложен хорошим языком, позволяет оценить полную структуру, дизайн и содержание работы. Все положения, выводы и практические рекомендации диссертации убедительно аргументированы и соответствуют требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям – обязательной научной новизны и практической значимости.

Полученные результаты позволяют оценить диссертацию как законченное исследование, действительно решающее актуальную клиническую задачу.

Из замечаний по тексту автореферата не могу не отметить...:

... увлеченность автора англоязычными терминами, имеющими прямые русскоязычные аналоги: так, понятие “превосходства (superiority)” (так в

автореферате) одного хирургического метода над другим соответствуют “преимуществам”, термин “метод-компаратор” является аналогом “метода сравнения”, а “лимитированная” дискэктомия соответствует “ограниченной”;

...некорректность указания на оценку результатов через 33,6 месяца (стр. 9, 10), т.к. этот срок являлся не этапной временной точкой, а средней величиной послеоперационного наблюдения;

... указание на отсутствие различий в выраженности болевого синдрома в группах во всех временных точках, и уже в следующем предложении - констатацию такой достоверности на сроке 12 мес. (стр. 10).

Указанные замечания не снижают информативности и ценности автореферата. Хотел бы обратить особое внимание на алгоритм лучевой диагностики (рис.1), в котором действительно отражено значение КТ для оптимизации лечебной тактики. К сожалению, в рамках дизайна исследования проверка эффективности алгоритма не предполагалась, что позволяет пожелать автору продолжить исследование в этом направлении.

Заключение: автореферат диссертации Сангинова А. Д. «Пластика дефекта фиброзного кольца при хирургическом лечении пациентов с грыжами поясничных межпозвонковых дисков» отражает квалификационные признаки актуальности, научной новизны и практической значимости. По объему проведенных исследований и их методологического уровню работа соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (постановление Правительства РФ от 24.09.2013, № 842; в ред. Постановления Правительства РФ от 21.04.2016, №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени по специальности: 14.01.18 – нейрохирургия.

Главный научный сотрудник,
руководитель научно-клинического центра патологии позвоночника, руководитель
клиники детской хирургии и ортопедии,
координатор направления «Внелегочный туберкулез»
Федерального государственного бюджетного учреждения
“Научно-исследовательский институт фтизиопульмонологии
Министерства здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, профессор



Мушкин А.Ю.

26 ноября

Подпись д.м.н., профессора Мушкина А.Ю. заверяю:

